
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 26 MARZO 2025. 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Binazzi Sara, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mancioli Maddalena, Mangini Simone, Maradei Sandra, 

Piazzoli Andrea, Pierallini Elisa, Ricciarini Giacomo.  

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Rossella Capecchi 

Assenti: Marini Matteo, Serio Paola. 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 09.42 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

Come consiglieri dell’Ordine della Toscana mi fa piacere, dopo averlo fatto personalmente, esprimere i nostri 

complimenti qui oggi ai colleghi di AltraPsicologia che sono stati eletti in Enpap, Tommaso Ciulli e Paola Serio. 

Vi auguriamo di cuore buon lavoro.  

Avete ricevuto la comunicazione della convocazione del Consiglio del 28 marzo in cui saremo chiamati a 

votare uno dei candidati dell’Albo B al Consiglio nazionale. Vi informo che le candidature sono presenti sul 

sito del Cnop e comunque le troverete anche in cartaceo qui il giorno del Consiglio straordinario. 

Mi fa piacere comunicarvi che i primi di marzo è stato rifinanziato il servizio sperimentale di psicologia di base 

estendendolo a dieci territori in modo da garantirlo alle persone di tutte le province toscane. Vi ricordo che 

il servizio è partito a settembre 2024 con un finanziamento di 110 mila euro per ogni Asl il rifinanziamento è 

superiore e consiste in 145 mila euro per ogni Asl. Il monitoraggio e la valutazione del servizio stanno 

procedendo in maniera costante, cogliamo questo sforzo di investimenti della regione come un impegno a 

rendere il servizio in futuro stabile e strutturato.  

Il 18 marzo in occasione della Giornata nazionale in memoria delle vittime dell’epidemia di coronavirus siamo 

stati invitati dal Presidente del Consiglio della Regione Toscana Antonio Mazzeo a ritirare il Pegaso come 

riconoscimento in qualità di operatori socio sanitari, a ritirarlo è andato il Vicepresidente Mangini. 

Negli scorsi giorni sono stati pubblicati nel sito della fondazione i quaderni del Convegno Psicologia e Pace. 

Un lavoro apprezzatissimo dai nostri colleghi che quest’anno si trova raccolto in quattro volumi vista la 

grande partecipazione delle nostre iscritte e dei nostri iscritti con lavori e articoli di alto livello di cui si è 

occupato il comitato scientifico della nostra fondazione, che ha fatto come negli anni passati un ottimo 

lavoro, garantendo grande visibilità alla psicologia toscana e alle attività professionali dei nostri iscritti. 

Vi informo che i lavori per la revisione dei testi e l’aggiornamento della Biblioteca è cominciato lunedì. 

Domani arriveranno i nuovi testi e davvero non vedo l’ora che il servizio biblioteca sia riaperto e disponibile 

per i nostri iscritti. 

Infine, vi comunico che prima delle varie ed eventuali metteremo un punto all’ordine del giorno che riguarda 

la ratifica del decreto presidenziale dell’acquisto delle quote UNI. Vi ricordo che proprio per la scadenza del 

mandato elettorale non avevamo provveduto ad acquistare le quote, ma dal momento che ad aprile ci sarà 

il rinnovo delle cariche UNI e che tra i candidati nel direttivo c’è anche una nostra collega, la dott.ssa Angela 

Quaquero che si è occupata della gestione del Tavolo nella scorsa consiliatura in maniera costante ed efficace, 

è importante poter dare il nostro contributo nella votazione, cosa possibile sono per i soci. 

 



Sono stati ieri rifinanziati dalla Regione Toscana i voucher per i liberi professionisti grazie al contributo al 

tavolo regionale da parte del Comitato scientifico della Fondazione che ringrazio. 

Vi comunico infine, prima di passare alle iscrizioni, che con le iscrizioni di oggi in OPT abbiamo superato i 

8400 iscritti.  

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 

La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta del 26 febbraio, la quale 

comunica che non sono pervenute richieste di integrazioni, e pertanto pone in votazione il verbale, che è 

approvato all’unanimità dei presenti, con l’astensione Ciulli e Bianchi, non presenti allo scorso Consiglio). 

 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni, annotazioni 

Con provvedimenti da I/315 a I/ 389 approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui costituiscono 

parte integrante, vengono deliberate le iscrizioni all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:    Per Trasferimento 

 AGNOLI GABRIELE  
AMBROSIONE MATILDE  
ATTUONI REBECCA  
BARONI ANNA  
BIANCHI SIMONE  
BOSCARELLO CATERINA  
BOSERMAN CRISTINA  
BRACCIANI SOFIA 
BRASCHI LEONARDO  
BRAUN WIMMER LAURA  
BRIGIOTTI REBECCA  
CACIOTTI PIETRO  
CAMPOLO SILVIA  
CAPPELLUZZO FLORIANO 
CARBONI GIUSEPPINA  
CIAVARELLA PIA EMANUELA 
CICCHI BIANCA  
COLANGELO GINEVRA  
CORRIDORI MIREA  
CROCI ARIANNA  
DAZZI ILARIA  
DELLA RATTA FRANCESCA 
DI PAOLO NICCOLO'  
DONATI DUCCIO  
ERCOLINI GIANLUCA  
ERCOLINI GIANLUCA  
FABBRI GIULIA  
FALLENI BENEDETTA  
FALLENI BENEDETTA  
FASOLI ERIKA  
FATTORI LUCA  
FINOCCHIO ALESSIA  
FOSCHINO LUCIA  
GALIERO SANDRA  
GEMIGNANI FRANCESCO  
GERMANI GIULIA  
GIANNONI LAURA GIOVANNA 
GIOVACCHINI VALENTINA  
LANFRANCHI VIRGINIA  
LAZZERI BEATRICE  
LINDEMANN NORMA  
LOVAGLIO SALVATORE  
MACCHI ELEONORA  
MARANGONI ALESSIA  
MARTORELLI GIADA  
MONTI ALTEA  
MORALDI IRENE  
NICCOLAI GINEVRA  

AVOLIO PIERLUIGI 
CAPITANI SARA 
CIRI AMANDA 
 

DE FILIPPIS SABRINA 
DELLA ROCCA GIOSIANA 
FANTECHI CHARLIE JOHN 
GIUFFRIDA GEMMA 



ORSI GEMMA  
PACI CHIARA  
PARRIDI CAMILLA  
PETITTI ELENA  
RAJAPAKSA PATHIRANNE 
HELAGE ALWIN CLAUDIO 
RIGHI GIULIO  
RODARI LETIZIA  
ROFFO GIULIA  
ROMANELLO VALENTINA  
SALVINI OLIMPIA 
SBRACI ELEONORA  
SCROCCO ANTEA  
SOCCI GIADA  
SORRENTINO ASIA  
TADROS LISA  
TESTI AURORA  
TORRE THOMAS  
VANNUCCI CATERINA  
VILLANI ANGELA  
VIRZI' FRANCESCA  
ZACCARIA ANDREA  
  
 

 

Con provvedimento I/390 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, il nulla osta per trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

SPACONE GIULIA 

 

 

Con provvedimenti da I/391 a I/394 sono approvati a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Su domanda:      per decesso:   per trasferimento: 

GORI VALENTINA 
TOFFI RAFFAELLA  

GUIDI ALESSANDRO MARMO CARMINE 

 

 

Con provvedimenti da I/395 a I/416 sono approvate a voti unanimi, allegati al presente verbale di cui 

costituiscono parte integrante, le delibere di annotazione di Psicoterapia all’Albo A delle dottoresse e dei 

dottori: 

ACQUISTAPACE VALENTINA 
BARONCELLI MARTA 
BASTERI ILARIA  
COSTANZO MICAELA 
DEGL'INNOCENTI LEO 
FERDINANDI EMANUELA 
FOSSI BARBARA 
FRUSCOLONI PAOLA 
GIULIA PICCINI 
IGNESTI IRENE 
LAPADULA CARMINE 
MADSEN CAMILLA 
MONTARESI NANCY 
NESI ELENA 
ORSINI SCILLA 
PAPPALARDO NICCOLO' 
RUGAI LAURA 
TEMPERANI DAVID 
TOMASONI MARIAPAOLA 
TONIONI CAMILLA 
TORRE ROSSANA 
VITALI SAMUELE 



 

 

Punto 4 OdG: Iscrizione Società tra Professionisti Dedalo 

La parola al Segretario Capecchi per l’illustrazione della domanda di Iscrizione all’albo speciale Stp questa 

società in persona del suo legale rappresentante aveva presentato domanda di iscrizione all’albo a fine 

2024 ma la documentazione prodotta era carente sotto il profilo di alcuni requisiti prescritti dalla normativa 

per l’iscrizione ed è stata necessaria una integrazione documentale, nell’attesa della quale i termini erano 

sospesi, la società ha inviato l’integrazione documentale il 13/02/2025 termine dal quale si considera 

integrata la stessa e dopo i controllo formale di tutti i requisiti richiesti si portata a questo Consiglio la 

relativa iscrizione dopo la verifica della completezza della domanda.  

In assenza di domande si pone in votazione la delibera di iscrizione all’albo speciale STP del “Centro Dedalo 

Dislessia Società tra professionisti a responsabilità limitata”. 

    

CENTRO DEDALO DISLESSIA STP a R.L.   

Con provvedimento da I/417 è approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, la delibera di Iscrizione all’Albo A della STP: 

 
 

Punto 5 OdG: Regolamento per la composizione e il funzionamento degli organismi interni dell’Ordine e 
allegato A. 
 
La Presidente introduce il punto richiamando la commissione regolamenti che si è riunita alla presenza di 
tutti i suoi componenti ed ha esaminato molti regolamenti, sia quello che doveva essere cambiato per 
recepimento normativo, sia altri che potevano essere migliorati vista la convocazione della commissione.  
La parola al Segretario che richiama la seduta della commissione regolamenti e procede alla illustrazione 

del primo regolamento sul funzionamento degli organi consiliari la cui bozza approvata dalla commissione è 

stata inviata a tutti i consiglieri. Rileggendo il testo, tuttavia, propone al Consiglio ulteriori aggiustamenti 

che elenca, tra cui la migliore definizione del numero dei componenti la commissione pari opportunità, 

invece di inserire “almeno tre” sostituire con “da tre a cinque”. Poi la modifica sul gettone ai componenti 

consiglio aventi cariche dell’ordine propone l’eliminazione del rigo in quanto è una specifica non più 

necessaria. Poi il punto 3 “ulteriori mansioni” lo avevamo lasciato nel testo, ma poi nella tabella i 

riferimenti al testo erano stati tolti in commissione in considerazione del fatto che i relativi compensi non 

erano erogati dall’Ente (es. incarico in commissione per esame di stato erogati dall’Università). In questa 

parte l’unico riferimento che merita lasciare è quello della previsione della nomina di un consigliere o un 

iscritto quando altri enti chiedano un rappresentante dell’Ordine. 

Infine, si ritiene opportuno inserire in questo regolamento anche il gettone di presenza di partecipazione del 
Consiglio perché era contenuto in una vecchia delibera del 2010 e non era in una previsione regolamentare.  
Passa poi ad analizzare le modifiche dell’allegato A e dà lettura della tabella e la proposta inviata a tutti i 
consiglieri, aggiungendo la parte della specifica del gettone di presenza del Consiglio e correggendo un refuso 
sul numero di riunioni della commissione pubblicità e patrocini. 
 
Il Consigliere Ciulli interviene e suggerisce due modifiche: nella prima pagina del regolamento, nei gruppi di 
lavoro all’inizio sostituirebbe la parola “interesse” con “motivazione” e poi nell’allegato A toglierebbe 
“iscritto” dalle commissioni in cui non partecipano iscritti (es pari opportunità o regolamenti). 
Domanda inoltre se al punto in cui è possibile richiedere sedute aggiuntive ogni volta deve essere autorizzata 



una seduta o si può fare un’unica richiesta per più riunioni, sempre restando nel limite previsto. Risponde il 
segretario che deve essere chiesto per ogni singola riunione perchè prima di procedere all’approvazione della 
riunione aggiuntiva è necessario verificare gli stanziamenti di bilancio. 
Il segretario chiede se ci siano altre domande o se si possa procedere alla votazione 
Il consigliere Ciulli fa dichiarazione di voto: “Come consiglieri di AltraPsicologia esprimiamo voto contrario 
alle modifiche proposte al "Regolamento per la composizione e il funzionamento degli organismi interni 
dell’Ordine", poiché tali modifiche rendono complesso e poco trasparente il calcolo delle spese sostenute 
dall’Ordine per l'esecutivo nell’arco di un anno”. 
La Presidente fa dichiarazione di voto ringrazia le cariche che hanno prestato il loro tempo al servizio degli 
iscritti in questi anni e precisa che la delibera G/36 del 2010 era molto datata, da oltre 15 anni, la scelta di 
adeguare il gettone è stata fatta per aggiornarlo al nostro tempo e al maggior lavoro che avranno i consiglieri. 
Il Segretario fa dichiarazione di voto: come gruppo Psicologi in Rete ci prendiamo carico di votare a 
maggioranza l’approvazione di questo regolamento, ci teniamo a sottolineare che con questa nostra 
votazione anche i consiglieri di minoranza di AltraPsicologia beneficeranno dell’aggiornamento del valore del 
gettone di presenza ai Consigli, nonostante abbiano oggi espresso voto contrario.  

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 9 Contrari: 4 (Bianchi Binazzi, 

Ciulli, Mancioli) 

Con delibera G/13 è approvato il Regolamento per la composizione e il funzionamento degli organismi 
 
 
Punto 6 OdG: Regolamento rimborsi spese e spese di rappresentanza 
 

La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la bozza di Regolamento inviata a tutti i 

consiglieri così come illustrata e definita in commissione regolamenti, che ha solo una piccola modifica legata 

alle difficoltà riscontrate in questi anni. Viene quindi proposta l’aggiunta legata alla previsione dell’uso del 

NCC in caso di necessità, essendo capitato negli anni passati di dover autorizzare direttamente il Tesoriere 

sotto la sua responsabilità questi casi eccezionali, relatore anziano o richieste particolari comunque motivate, 

in quanto il regolamento non lo prevedeva.  

La Consigliera Binazzi chiede se non possa essere lasciato così il regolamento senza questa aggiunta visto che 

erano comunque eccezioni e che la soluzione era stata trovata con l’autorizzazione del Tesoriere. 

Risponde il Vicepresidente Mangini che proprio perché non era previsto, nemmeno in via eccezionale, ha 

dovuto farvi fronte il Tesoriere per trovare una soluzione, ma è opportuno inserire nel regolamento come 

ipotesi eccezionale ma prevista, dobbiamo tener presente che c’è una difficoltà crescente in città come 

Firenze a trovare taxi quando servono. La Presidente aggiunge che se vi sono dei casi eccezionali che si sono 

presentati possono essere contenuti in un regolamento anche come eccezioni, è stato consultato anche il 

consulente dello Studio Grandis sulla modifica che ha dato parere positivo, pertanto, ritiene di dover 

procedere se non c’è accordo i consiglieri possono esprimersi con il voto.  

In assenza di domande o interventi la delibera viene messa in votazione 

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/14 è approvato il regolamento rimborso spese e spese di rappresentanza  
 
Punto 7 OdG: Regolamento per l’incasso dei contributi annuali di iscrizione  
 
La parola alla Tesoriera che illustra il regolamento analizzato in commissione e in particolare la modifica 
proposta che riguarda uno specifico punto ed evita la retroattività della cancellazione nel mese di dicembre 
ma solo il mancato pagamento della quota dell’anno successivo nel caso in cui la domanda di cancellazione 



sia effettivamente stata presentata entro il 31 dicembre dell’anno precedente. 
 
Non ci sono interventi e viene pertanto messa in votazione la proposta di delibera. 

  
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/15 è approvato il regolamento per l’incasso contributi 

 
Punto 8 OdG: Regolamento disciplinare  
 
La Presidente illustra il Regolamento disciplinare che deve essere modificato anche per recepire le 

modifiche normative ad opera del DM172/2024. La commissione regolamenti appena istituita si è riunita 

anche alla presenza dell’avvocato consulente per la deontologia ed ha suggerito le modifiche in relazione 

all’adeguamento normativo.  Quello inviato è il testo che è stato realizzato con un lavoro di lettura articolo 

per articolo. 

Procede a dare lettura delle modifiche decise in commissione.  

Il Segretario Capecchi interviene per segnalare una data errata probabilmente un refuso.  

Nella lettura del testo la Presidente illustra la nuova procedura di nomina di un relatore tra i consiglieri e 

suggerisce di modificare la parola anziché “può accedere” al fascicolo, inserire “accede”. 

La consigliera Manciolli interviene per chiedere se anche i membri del consiglio possono accedere ai 

documenti dell’istruttoria visto che la decisione viene adottata da tutti i consiglieri. Il segretario risponde che 

i consiglieri a richiesta hanno accesso a tutta la documentazione dell’Ordine e che comunque il giorno del 

Consiglio sarà disponibile per tutti i consiglieri il fascicolo cartaceo, ricorda inoltre che in fase di convocazione 

del consiglio verrà inviata la relazione dell’ufficio istruttorio.  

La Presidente legge articolo per articolo le modifiche e vengono individuati due refusi a cui si dà correzione. 

 
Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti:  0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/16 è approvato il Regolamento disciplinare 

 
La Presidente prima di procedere avverte i consiglieri che sono arrivati molti curricula per le commissioni 
ordinistiche e prima di procedere con le nomine sospende il consiglio per una pausa così da consentire, a chi 
vuole di consultare i vari curricula. 
Alle 11.00 il Consiglio fa una pausa 
 
Il Consiglio ricomincia alle 11.20 
 

Punto 9 OdG: Nomina Commissioni ordinistiche 
 
La Presidente illustra il punto iniziando dalla commissione tutela e distribuendo i curricula pervenuti 
degli iscritti candidati del Dott. Francesco Serafino del Dott. XXXXX e della Dottoressa Francesca 
Safina. 
La Presidente ringrazia il Vicepresidente per il lavoro svolto come coordinatore nella scorsa 
consiliatura, ma visto il suo cambiamento professionale propone come nuova coordinatrice la 
Tesoriera Ceccarelli, che ha fatto un grande lavoro in deontologia ed ha acquisito esperienza, 
propone come consigliere il Dott. Ciulli per il lavoro fatto e per l’esperienza maturata nella scorsa 
consiliatura partecipando alla commissione e propone fra gli iscritti il Dott. Serafino e della 
dottoressa Safina. 



Il Consigliere Ciulli chiede la parola per proporre la candidatura del Dott. XXXXX 
La Presidente chiede quale sia l’attinenza con la tutela. 
Risponde il consigliere Ciulli per la sua esperienza nell’ambito della psicologia del lavoro e in 
particolare nella materia del coaching che spesso è argomento dibattuto in commissione. 
La consigliera Capecchi illustra le motivazioni a sostegno delle candidature degli iscritti Serafino e 
Safina. In particolare, Serafino ha già fatto parte di alcune commissioni dell’Ordine sia come iscritto 
che come consigliere. 
Il Vicepresidente illustra le difficoltà incontrate negli scorsi anni sul funzionamento della 
commissione, viste le tante segnalazioni arrivate che sono risultate non idonee ad essere oggetto di 
denuncia.  
Il consigliere Ciulli propone comunque di inserire un ulteriore consigliere all’interno della 
Commissione, nell’idea di un incremento del lavoro da svolgere, sia per il numero di segnalazioni 
ricevute sia per l’esigenza di individuare strategie comunicative (o di altra natura) che rendano più 
efficace la raccolta ma soprattutto l’invio da parte dei colleghi di segnalazioni efficaci. 
La presidente porta in approvazione la proposta della composizione della Commissione: Ceccarelli, 
Ciulli Serafino Safina e avv. Moschini con la partecipazione della funzionaria dottoressa Luchini. 
 
  

Presenti:  13 Votanti:  12 Astenuti:  1 
Mancioli 

Favorevoli: 
12 

Contrari: 0 

Con decisione n. 6 è nominata la Commissione Tutela 
 
La Presidente illustra il punto della nomina della commissione Pareri di Congruità e propone il 
Coordinamento da parte del Segretario Capecchi, la tesoriera Ceccarelli e la consigliera Binazzi, che 
le sembra per il poco che conosce essere una persona precisa e attenta. 
  

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti:  0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n.7 è nominata la Commissione  
 
La Presidente illustra il punto iniziando dalla commissione cultura e comunicazione con gli iscritti e 
distribuendo i curriculum pervenuti Giambattista Bonavita, YYYYYYYY, ZZZZZZZ e Annamaria 
Mazzeschi  
La presidente premette che nella scorsa consiliatura la commissione si è riunita molto poco e molto 
è stato fatto dalle cariche e da lei stessa, ma c’è la volontà di farla lavorare molto di più. 
Propone quindi Rossella Capecchi, come coordinatrice poi Simone Mangini, Diana Lenza, Elisa 
Pierallini come consiglieri, Giambattista Bonavita, Annamaria Mazzeschi come iscritti. 
Interviene Ciulli per dire che da parte loro è pervenuto il Curriculum della dottoressa YYYYYYY che 
ha svolto molti incarichi nel coordinamento delle politiche di pari opportunità, e organizzazione di 
eventi culturali. Quanto al curriculum della collega ZZZZZZZ sottolinea come sia la responsabile della 
comunicazione di un’associazione.  
Interviene Capecchi per sottolineare come la iscritta Mazzeschi ha esperienza e può facilitare i 
contatti internazionali per la sua lunga esperienza a Londra, il fatto che sia stata redattrice di una 
rivista pensa che sia un valore aggiunto per la commissione, ed ha scritto tanto nelle pubblicazioni 
e ha sviluppato esperienza anche nella ricerca. Poi aggiunge che per quanto riguarda il dott. Bonavita 
ha trovato interessante che abbia organizzato workshop su cinema, ha organizzato cineforum e ha 
un interesse teatrale che può essere di aiuto nello sviluppare il rapporto tra psicologia e arte, ed 
insieme a Simone rappresenta una quota maschile. Ritiene importante non valutare solo la singola 
persona ma fare un discorso più complessivo sulla proposta dei vari profili messi insieme. Sottolinea 



l’importanza per dell’integrazione di competenze diverse per la formazione di un gruppo, facendo 
presente poi che le due candidature proposte da Ciulli sono, per loro stessa indicazione nei curricula, 
attiviste di AltraPsicologia. E’ importante coinvolgere colleghi e colleghe che non hanno interessi 
politici esclusivi, ma che semplicemente abbiano una motivazione a mettersi a disposizione per la 
comunità professionale. 
Ciulli sottolinea come YYYYYYYY  abbia organizzato vari eventi, tra cui il cinema e c’è un elenco di 
attività svolte come AltraPsicologia come la comunicazione, eventi per la cittadinanza, e verso gli 
iscritti legate alla genitorialità e nell’ottica di collaborazione propone la sua nomina.  
Rossella Capecchi chiede la parola per sottolineare come nella scorsa consiliatura non c’è stata 
alcuna partecipazione da parte dei consiglieri di AltraPsicologia alle attività e agli eventi organizzate 
dall’Ordine ad eccezione di Tommaso che ha partecipato agli aperitivi nelle province, per lei 
nell’ottica della collaborazione è indispensabile partecipare agli eventi dell’Ordine che sono votati e 
approvati da tutti.       
Risponde il consigliere Ciulli dicendo che da parte di  AltraPsicologia c’è la diponibilità, in senso sincero, 

di collaborare nel senso di mettersi a disposizione nell’ottica di scegliere certe competenze e attività 

portate avanti nel corso degli anni dagli iscritti nelle commissioni. 

La Presidente ricorda questo stesso concetto che aveva esposto il Segretario parlando di gruppo di 
professionisti e non di singoli, e richiamando la proposta pone in votazione. 
 

Presenti:  9 Votanti:  9 Astenuti: 4 Bianchi, Binazzi, 
Ciulli, Mancioli 

Favorevoli: 9 Contrari: 0 

Con decisione n. 8 è nominata la Commissione Cultura e Comunicazione con gli iscritti  
 

La Presidente illustra il punto dalla proposta per la nomina dei componenti del comitato per le pari 
opportunità propone il coordinamento da parte di Eleonora Ceccarelli in continuità con la scorsa 
consiliatura e poi propone come componenti la consigliera Paola Serio, la consigliera Sandra 
Maradei e il consigliere Andrea Piazzoli. 
In assenza di dichiarazioni o interventi viene posta in votazione la decisione 
  

Presenti:  13 Votanti:  13 Astenuti:  0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n. 9 è nominata la Commissione  
 
 

Punto 10 OdG: Nomina Commissione deontologica 
 
La Presidente richiama in generale i principi contenuti nella nuova normativa di separazione tra fase 
istruttoria e decisoria, sottolinea la necessità di avere terzietà dei componenti dell’ufficio istruttorio 
rispetto al consiglio e illustra i curricula che sono arrivati per candidarsi nella commissione HHHHHH, 
Maurizio Mattei, Ilaria Garosi, Maurizio Puccioni, Vanna Vocino, Iacopo Bertacchi e per l’albo B Linda 
Savelli e MMMMMMM. 
La Presidente in funzione di principi richiamati non ritiene estranea al Consiglio la candidatura della 
Dottoressa Fossati poiché coniugata con un consigliere, e viste le candidature arrivate propone di 
nominare Maurizio Mattei, anche con funzioni di coordinatore vista la sua esperienza in 
commissione, già vicepresidente dell’Ordine, giudice onorario e per la sua preparazione nella 
materia deontologica, come componenti Ilaria Garosi, iscritta con competenze deontologiche 
avendo partecipato alla commissione in altra consiliatura, già segretario dell’Ordine, Maurizio 
Puccioni, iscritto con una lunga esperienza come consigliere dell’Ordine anche nella commissione 
deontologica. Viste le segnalazioni passate ritengo importante inserire una persona con ampia 



conoscenza del SSR e del settore “scuola”, per questo propongo Vanna Vocino, iscritta in pensione, 
ha svolto le funzioni di dirigente nell’unità operativa semplice di Pistoia e Prato; Iacopo Bertacchi 
iscritto esperto del settore scolastico, con oltre vent’anni di esperienza. Infine, per l’albo B propongo 
Linda Savelli, oltre all’Avv. Farnararo consulente dell’Ordine in materia deontologica. 
Interviene il segretario per illustrare i curricula delle candidate albo B, per sottolineare che 
MMMMMMM ha svolto molti incarichi, ma non ha mostrato tante competenze nell’esercizio di 
dottore in tecniche psicologiche come la dottoressa Savelli che invece ha mostrato attraverso il 
curriculum di conoscenza ed esperienza nell’esercizio della professione. 
Il Consigliere Ciulli ritiene che non debba essere escluso il curriculum della Dott. HHHHHHH. 
Risponde la Presidente sottolineando la maggior adeguatezza dei cv presentati, oltre al fatto che 
come debba essere assicurata la terzietà tra la funzione istruttoria da quella giudicante come è stato 
più volte sottolineato anche in commissione revisione regolamenti alla presenza della consigliera 
Mancioli.  
Il segretario aggiunge che tale considerazione va fatta prescindendo dalle persone, la dottoressa 
HHHHHHH è conosciuta da tutti e non c’è una valutazione su questo, ma solo una maggiore tutela 
per tutti considerando che potrebbe essere una condizione che espone inutilmente a rischio ricorso. 
Il segretario elenca la proposta e pone in votazione. 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n.10  è nominata la commissione deontologica 

 
 
Punto 11 OdG: Nomina delegato Tribunali 
 
La parola al Segretario Capecchi la quale fa presente che precedentemente vi era una disposizione nei 

regolamenti che sono stati oggi modificati che prevedeva che il delegato potesse essere nominato dal 

Consiglio con un sistema di rotazione tra gli iscritti; tuttavia, le convocazioni nei vari Tribunali sono oggi quasi 

esclusivamente legate alla richiesta di valutazione curriculare dei professionisti che hanno fatto domanda di 

iscrizione all’albo CTU. Dallo scorso anno con l’introduzione a regime dell’albo unico i Tribunali utilizzano 

portali ai quali l’accesso viene dato ad un soggetto unico per l’Ordine e pertanto non è più possibile nominare 

a rotazione, cosa che non era più possibile anche nella precedente consiliatura ed infatti era sempre il 

vicepresidente Mangini ad occuparsene per il breve lasso di tempo di convocazione, ma è necessario 

comunicare ai Tribunali i dati del delegato per l’ente per consentirgli di essere autorizzato all’accesso per fare 

l’istruttoria e verificare la documentazione prodotta e poi materialmente recarsi alle convocazioni. 

La Parola alla Presidente che propone per questo compito il consigliere Giacomo Ricciarini. 

In assenza di interventi  viene posta in votazione  

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n. 11 è nominato il delegato 
 
Punto 12 OdG: Nomina Comitato della Fondazione dell’Ordine degli Psicologi della Toscana 
 
La Presidente fa una premessa, ricorda il percorso che la Fondazione ha fatto anno dopo anno per consolidare 
la propria posizione. Il Segretario Capecchi sottolinea come oggi sia molto apprezzata e riconoscibile dagli 
iscritti per tutto il lavoro fatto in questi anni, dando la possibilità di fare supervisione, interviste, i quaderni 
gli eventi. 
Il Segretario elenca i curriculum arrivati dei dottori e dottoresse: SSSSSSS, TTTTTTT, Chuhan Diego Giovanni, 
Sabrina Bellini, Valentina Albertini, Ancillotti Maria, Laura Biagini. 



La Presidente fa una proposta di composizione: Piazzoli e Lenza come consiglieri in continuità con la 
precedente consiliatura a conferma del loro impegno e del lavoro fatto e come iscritti Valentina Albertini, 
Laura Biagini, Diego Chuhan, Sabrina Bellini, Ancillotti Maria. 
Il Segretario interviene per far presente che essendo un gruppo numeroso, è necessario ancora di più che il 
gruppo collabori e che ci sia sinergia tra le persone, per lavorare bene sono importanti alcuni aspetti, tra cui 
l’integrazione delle competenze nel gruppo, e rispetto a quelle che sono le idee e la progettazione futura, 
questa composizione è quella che meglio risponde a queste istanze. 
La Presidente ringrazia molto la Professoressa Meringolo per il lavoro fatto e l’iscritta Sandra Vannoni che ha 
partecipato alla Fondazione, componente da sempre fin dalla sua istituzione per l’impegno e la dedizione.  
 
Il Consigliere Ciulli propone l’iscritta SSSSSSSS che fa parte della associazione “vorrei prendere il treno” e ha 
molte competenze che potrebbero essere importanti nel lavoro della Fondazione, come ad esempio il suo 
impegno di coordinatrice regionale della settimana del cervello che ha raggiunto molti cittadini.  
La Presidente ringrazia della candidatura, ma in considerazione anche della storia che ha avuto la Fondazione 
pone in votazione la formazione che ha proposto per la programmazione futura.  
 

 
Presenti: 13 Votanti: 10 Astenuti: 3 Bianchi, 

Binazzi, Mancioli 
Favorevoli: 9 Contrari:1 Ciulli 

Con delibera G/17 è nominato il comitato scientifico   
 

Punto 13 OdG: Piano Anticorruzione e Trasparenza 2025 e obiettivi strategici dell’Ordine; 
 
Il Segretario Capecchi ricorda che anche questo anno approviamo soltanto un adeguamento al piano già 
approvato, che si ricorda essere triennale. L’Anac ha deliberato alcune modifiche al PNA 2022 (piano 
nazionale anticorruzione) e con molta probabilità modificherà tutto il piano il prossimo anno. Tra gli 
aggiornamenti l’Anac chiedeva di ripotare se era stato fatto l’aggiornamento al codice di comportamento dei 
dipendenti che in effetti era stato adottato a settembre scorso. Inoltre, sono state fatte delle modifiche 
testuali, e sono stati rivisti al ribasso alcuni livelli di rischio, tenuto conto che alcune operazioni di segreteria 
sono automatiche (entrando nella area riservata del sito, non vi sono più tempi di attesa per le modifiche), 
ed è stato rivisto anche il rischio per la commissione deontologica avendo normativamente separato la 
funzione istruttoria da quella decisoria, si è inserito un ulteriore elemento di controllo.  
Illustra la delibera sugli obiettivi strategici, che sono sostanzialmente riproposti quelli dell’anno precedente. 

 
Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/18 è deliberati gli obiettivi strategici 

 
Il segretario pone in votazione la delibera per l’approvazione dell’aggiornamento del Piano. 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli:13 Contrari: 0 

Con delibera G/19 è approvato il Piano triennale 

 
Punto 14 OdG: Delibera quadro programmazione acquisti 2025 
 
La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera già inviata a tutti i consiglieri e riporta 
tutto l’elenco dei servizi in scadenza come delibera programmatoria per dare incarico al Rup per la 
ricerca del fornitore dei servizi elencati. Si riporta alla delibera facendo presente che ogni anno viene 
riproposta nel primo mese, ma quest’anno ci sono state le elezioni ed è slittata. 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/20 è deliberata la programmazione acquisti   



 
Punto 15 OdG: Acquisto fornitura energia elettrica-Adesione convenzione Consip 
 
La parola alla tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri. Dà la lettura di 
una delibera tecnica con la quale si propone l’acquisto della fornitura elettrica nel mercato 
elettronico Mepa. 
Il consigliere Ciulli chiede se è un prezzo bloccato della fornitura pubblica. 
La funzionaria risponde che si tratta di una adesione ad un prezzo fissato per le pubbliche 
amministrazioni in maniera agevolata. 
Non ci sono interventi o domande e viene pertanto messa in votazione  
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/21 è acquistato il servizio 

 
Punto 16 OdG: Acquisto timbri 
 
La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri facendo presente 
che stata deliberato l’acquisto con altro fornitore, ma ad un prezzo concordato, senza vincoli di 
durata o di quantità. Il fornitore, tuttavia, non è diligente con ritardi ed imprecisioni e pertanto si 
propone la variazione del fornitore che garantisce la consegna in pochi giorni.  
   
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/22 è acquistato il servizio 

 
 
Punto 17 OdG: Consulta Ordini professionali 
 
La Presidente illustra la lettera che è pervenuta dalla consulta delle professioni tutte, non solo quelle 
sanitarie, che ci chiedono con una lettera di intenti di aderire.  
L’Avvocato Paparo è il presidente di questa Consulta e vorrebbero fare alcuni eventi e promuovere 
ancora più collaborazione tra le professioni. 
Legge la lettera di intenti pervenuta e di cui si chiede l’adesione.  
La Presidente propone l’adesione perché le pare utile nell’ottica di rafforzamento della rete. 
 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n.12 è deliberata l’adesione dell’Ordine 

 
Punto 18 OdG: Tavolo Green Comune di Prato 
 
La presidente illustra la richiesta pervenuta dal Comune di Prato che ha costituito il gruppo green e 
con la richiesta di inviare un nominativo dell’ordine.  
La presidente propone Andrea Piazzoli  

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con decisione n. 13 è nominato il referente 
 

Punto 19 OdG: Patrocini 
 



La parola al Segretario che riferisce della prima riunione della nuova commissione pubblicità e 
patrocini, che ha esaminato la richiesta di patrocinio ed ha dato parere positivo alla richiesta 
avanzata dalla Società italiana di psicoanalisi e psicoterapia - SIPeP SF- per il convegno "Nient'altro 
che pulsione di vita" Linee di frattura nel dialogo che si terrà nei giorni 17/05/2025 e 18/05/2025 a 
Firenze. 
 
In assenza di domande o interventi la richiesta di patrocinio è posta in votazione   

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/23 è approvato il Patrocinio 

 
 
Punto 20 OdG: Convenzioni 
 
La parola alla consigliera Ceccarelli che illustra la delibera arrivata a tutti i consiglieri, per una 
convenzione dove viene proposto una scontistica per l’abbonamento ad un gestionale, senza costi 
per l’Ente. 
Ciulli chiede se fra le fatture illimitate ci siano anche quelle elettroniche. Risponde la consigliera 
Ceccarelli che sono previste anche quelle elettroniche. 
 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/24 è convenzionato il servizio 

 
La presidente chiede di poter inserire un punto all’Ordine del Giorno, tutti favorevoli viene inserito  
Punto 21 OdG: Ratifica decreto acquisto quote UNI 
 
La presidente illustra il punto della necessità che ha dovuto fronteggiare con proprio decreto, ovvero 
di acquistare le quote Uni per poter partecipare alla votazione degli organismi elettivi il cui corpo 
elettorale sarebbe stato definito a fine marzo. Si è candidata la dottoressa Quaquero, una collega 
già presidente dell’ordine della Sardegna nella precedente consiliatura, e ritiene possa essere 
importante sostenere una psicologa all’interno di quell’organismo.  Legge il decreto che viene posto 
in ratifica. 
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti:0  Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/25 è ratificato il decreto n. 11 

 
 
Punto 22 OdG: Varie ed eventuali 
 
Giovedì 27 marzo parteciperemo come ogni anno al grande evento Be Kind organizzato dall’avv. 

Paolo Russo e dal suo staff di Contrajus di cui fanno parte nostri colleghi psicologi, aperto ai giovani 

che sono i protagonisti dell’evento. Oltre ad aver dato il nostro patrocinio parteciperà in 

rappresentanza dell’Ordine la tesoriera Eleonora Ceccarelli.  

Il 2 aprile io e Rossella Capecchi parteciperemo in qualità di relatori all’evento organizzato a Firenze 

dalla Sap (sindacato della polizia di stato) dal titolo “rispetto sicurezza e tutela” alla presenza di 

Nicola Molteni, sottosegretario del Ministero dell’Interno delega al dipartimento della Pubblica 



sicurezza; Gianni Tonelli Presidente SAP e Renato Cortese Direttore Centrale per la Polizia stradale, 

ferroviaria e dei reparti speciali.  

Il 4 Aprile parteciperò alla tavola rotonda dal titolo “il benessere degli adolescenti. L’intreccio tra 

l’informazione e promozione della salute” sarà realizzato all’interno del festival della salute mentale 

ad Arezzo. 

Il Consigliere Ciulli chiede quale orientamento ha il Consiglio regionale rispetto al Regolamento Alias 

approvato dal Consiglio nazionale, chiede quale sia lo stato dell’arte. 

Risponde il Segretario che fa presente che la questione è stata esaminata e che vanno fatte molte 

considerazioni in relazione alla traduzione pratica di quei principi. 

La presidente ha ben presente la questione e propone di darsi un po’ di tempo per capire come 

trasformare un principio giustissimo in una traduzione pratica con i sistemi che abbiamo 

attualmente in uso o con eventualmente altri.  

Il consiglier Ciulli propone di osservare quanto fatto dall’Ordine degli Psicologi del Lazio che ha già 

predisposto un regolamento ed anche le modifiche necessarie 

La Presidente preso atto dell’esaurimento di tutti i punti all’ordine del giorno alle ore 13.30 chiude 

il Consiglio e rinvia al consiglio del 16 Aprile. 

 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


